

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Маринович Анны Николаевны, выполненной на тему «Специфика медийного освещения современных политических процессов (на примере сирийского вооруженного конфликта)» на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Рецензируемая работа А.Н. Маринович направлена на исследование актуального и значимого проблемного поля – определение специфики информационной повестки современных политических процессов, формируемых под влиянием электронных средств массовой информации. Одними из ключевых феноменов очередного технологического скачка в пространстве политики и медиа стали медиатизация политики и медиаконвергенция. Как отмечает диссертант появление феноменов «цифровая дипломатия», имиджевая привлекательность государства как элемент «мягкой силы», «информационный пресс» связано с внешнеполитической тенденцией трансформации политической сферы под воздействием информационных технологий (с. 3). В этой связи, применение медиа и информационных технологий для освещения политического процесса – значимое, многогранное и динамичное направление исследований, требующее постоянного обновления ресурсного и технологического инструментария политической науки.

Несомненным достоинством работы является анализ значительного пласта эмпирического материала: общественно-политических российских и американских медиа источников освещающих сирийский вооруженный конфликт, аналитических докладов и др. Автор охватил достаточно большой временной отрезок: 2010 – 2017 годы для анализа новостных сюжетов, освещающих события в Сирии, что является особой заслугой диссертанта.

Среди основных элементов новизны данного научного исследования важно особо отметить введение в научный оборот новых зарубежных источников, характеризующих особенности освещения сирийского вооружённого конфликта американскими медиа. Особенно ценным для политической коммуникативистики является то, что диссертантом выявлена специфика информационного пространства, проектируемая российскими и американскими СМИ при освещении ситуации в Сирии.

Личный вклад автора мы видим в разработке возможных медиасценариев развития информационной и политической повестки в постконфликтный период в Сирии. Опубликованные статьи и участие в научных конференциях, свидетельствует о достаточной апробации выводов и оценок, сделанных в ходе работы над диссертационным исследованием.

Теоретическая значимость работы заключается в рассмотрении цифровизации медийных и медиатизации политических процессов, характерных как для современного информационного общества, так и для международных отношений. Выводы и оценки, сделанные в ходе исследовательской работы диссертанта, могут найти свое практическое применение при разработке проектов интеграции информационно-коммуникационных технологий и политических практик, при проектировании учебных курсов, а также в аналитической деятельности специалистов в сфере государственного управления, международных отношений, журналистики и др.

Вместе с тем, хотелось обратить внимание на то, что рассуждая о влиянии информационно-коммуникационных технологий на политику и на формирование информационной повестки, диссертант мог бы опираться на классические работы российских исследователей политической коммуникативистики Е.Г. Дьяковой, А.Д. Трахтенберг, Л.Н. Тимофеевой. Кроме того, нам интересно было бы узнать мнение диссертанта о степени влияния манипулятивных медиаприемов на формирование информационной повестки. Однако данные замечания не влияют на общую оценку научной работы.

Представленный автореферат, свидетельствует о том, что диссертационное исследование А.Н. Маринович «Специфика медийного освещения современных политических процессов (на примере сирийского вооруженного конфликта)» является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям п.9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Маринович Анна Николаевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Кандидат политических наук,
младший научный сотрудник отдела философии
ФГБУН Института философии и права УрО РАН
Грибовод Екатерина Григорьевна

620990, Россия, г. Екатеринбург,
ул. Софьи Ковалевской, 16.
Тел: (343) 374-32-27
e-mail: gribovod_kate@mail.ru

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт философии и права
Уральского отделения Российской академии наук
23 мая 2018 г.